



纪念馆前矗立着邓小平同志的半身铜像

豫西革命纪念馆：

## 邓小平的鲁山足迹

□本报记者 杨元琪 文/图

一座欧式风格的青砖小楼坐落在曾经的鲁山县委大院之中，虽是寒冬，但阳光还是为小楼镶上了金边，令其熠熠生辉。大门前矗立着邓小平同志的半身铜像，他目光如炬，透露着坚毅和睿智。小楼前的广场精致敞亮，被挺拔的青松环绕，几丛翠竹点缀其间。

小楼的门匾上是中共中央政治局原常委、中央军委原副主席刘华清题写的“豫西革命纪念馆”7个烫金大字。如今，这里是全国重点文物保护单位。1月15日上午，记者来此感受70多年前的革命岁月。

### ● 运筹决胜中原战场

推开厚重的木门，一张张泛黄的照片，一份份褪色的资料，向访客诉说着70多年前的峥嵘岁月。

1947年6月，国民党部队虽然在装备和兵员上仍占优势，但有生力量已经受到严重打击。中国人民解放军转入战略进攻的时机已经成熟，中共中央审时度势，毅然指挥刘邓大军于是年8月跃进大别山，陈谢兵团挺进豫西，拉开了战略大反攻的序幕。同年9月，华东野战军越过陇海铁路南下。

“鲁山县地势险要，古今被兵家

视为战略要地。西部山区利于屯兵布防，开展游击战争，东部平原利于机动和补充给养，西南之三鸦关和西北之歌马关，是豫西名城洛阳通往豫西南重镇南阳的咽喉，战略地位非常重要。”鲁山县党史研究室原主任于庆彬说，陈谢兵团挺进豫西后，迅速歼灭了豫西之敌的有生力量，接连解放了豫西诸县，开辟了豫陕鄂解放区。1947年11月，鲁山县解放。1948年4月，刘邓大军撤离大别山，师出豫西同陈谢兵团和华东野战军会师。

踩着吱吱作响的木阶来到二楼，

东南角一间十多平方米的屋子里摆放着木床、木椅等几件漆色斑驳的老家具，一部手摇式电话摆在床边红木方桌上，仿佛正在等待前方战场的消息。从1948年4月到10月，邓小平同志曾多次在这里办公和居住，运筹帷幄中原解放战场。1948年6月，中共豫西区党委、豫西行署和豫西军区在鲁山县建立，下辖6个地委、6个专署、6个军分区。1949年2月，豫西区建制撤销，在鲁山县宣布成立中共河南省委。也就是说，鲁山曾经是河南的省会。

### ● 萌发市场经济思想

“像鲁山街上这个小市场，如果倒闭了，起码有一万人失掉生计，马上向你伸手要饭吃……我们要看看自己的脚究竟站在哪里，怎样做才是更好地为群众……我大军在中原，几十万人要吃饭，要穿衣，不注意工商业，根本不能维持。我们要组织自己的经济，供应战争的需要。”纪念馆大门南侧的一块鲁山玉石上镌刻着这样一段话，出自邓小平同志于1948年4月25日在鲁山召开的豫陕鄂前后委联席会议上所作的《跃进中原的胜利形势与今后的政策策略》的重要报告。

邓小平所说的小市场距离纪念馆不到半里地，原名是西关大街，长不到千米，历史上这条古朴的大街店铺林立，商贾云集，铁匠铺、药铺、纸烟厂、绸庄、粮行等星罗棋布，是鲁山县城最为繁华的地方。如今，街上还有不少青砖绿瓦的老店铺。

在鲁山的日子，邓小平同志常在工作闲暇时，带领身边的工作人员，到市场上走一走，转一转，亲自向商贩、摊主询问生意的经营状况，了解当地市场的发展情况。当时的鲁山县与豫西其他地方一样，正按照豫陕鄂前委、后委的布置，贯彻《中国土地法大纲》，开展轰轰烈烈的打土豪、分浮财、开仓济贫、分配土地的土改运动。

“通过逛市场，邓小平很快发现，

这个小市场正在发生急剧的变化，有的商店关门了，有的商贩的东西被没收了，有的人因怕批斗不敢在市场上做生意了，市场上正常营业的商贩越来越少，商贩们怨声载道。邓小平还看到，一些干部‘左’倾思想严重，不讲政策，随意没收商贩、厂家的东西，造成往日红红火火、经营有序的小市场变得越来越混乱，越来越凋敝。”于庆彬说，邓小平敏锐地意识到，市场的凋零不仅仅是鲁山这一个市场的问题，还代表着整个豫西甚至中原新区工商业被破坏的现状，如果这种“左”的倾向不迅速纠正，就会很快危及众多老百姓的生计，危及在中原作战的几十万大军的军粮供应，危及刚刚建立的解放区的巩固和经济的发展，后果不堪设想。

于是，便有了1948年4月25日的那份报告，这次讲话后来被收入

《邓小平文选》（第一卷），即《邓小平鲁山报告》。2008年4月，市委、市政府曾在鲁山组织召开了“纪念邓小平鲁山报告60周年研讨会”，包括中央文献研究室、中央党史研究室、国防大学、军事科学院、国家行政学院及中央、省、市、县的相关领导和专家学者与会，大家一致认为，《邓小平鲁山报告》客观论述了市场与政治、经济、人民生计的关系，以及保护发展市场的政策策略。这些论述已孕育了社会主义社会也可搞市场经济的思想萌芽，为邓小平的社会主义市场经济思想奠定了基础。

2008年，鲁山县委、县政府将邓小平昔日考察过的鲁山西关大街定名为“邓小平市场街”，以示纪念。中共中央政治局原委员、中央军委原副主席、原国务委员兼国防部长迟浩田专门题词。



纪念馆内珍藏的历史照片



反映邓小平在鲁山时期工作场景的油画作品

辉煌百年路

奋进新鹰城

红色印记

#### □核心提示

1947年11月至1949年2月，鲁山一直是河南省乃至鄂陕边区的党政军革命指挥中心。1948年，中原局、中原军区领导机关在豫西驻扎期间，邓小平、刘伯承、陈毅等部署和指挥了宛西战役、宛东战役、开封战役、睢杞战役、襄樊战役、郑州战役，歼敌近20万人，为新中国成立奠定了坚实的基础。